

## “鲁迅的魏晋风骨”文化沙龙活动——漫步中国古代艺术在鲁迅书店举办



2023年5月20日（周六）14:00-17:30 中关村教育基金会、鲁迅文化和晴山文化在中国外文局文化传播中心品牌运营部、北京北辙等机构的支持下，成功举办了“鲁迅的魏晋风骨”文化沙龙活动，到场嘉宾有《天真与自由·中国古代艺术漫步》作者、易华录战略合作部高级总监翟进先生；源起阅读实验室发起人、《心生喜悦》作者邱恒明先生；企业家教练、社会行为心理学硕士黄小楠；北京外国语大学研究员、博士赵宗锋先生等。参会人员60余人，自由讨论阶段一个多小时，到18:00了大家依然谈兴正浓、不愿离去……北京

日报客户端题目为《“520”和书香撞个满怀，鲁迅书店里共话魏晋风骨》，北京青年报客户端题目为《中国古代艺术漫步文化沙龙活动在鲁迅书店圆满举办》进行了及时的跟踪报道。



北京鲁迅博物馆鲁迅书店主理人王钧先生结合运营书店的心得，作了《发现、还原、遇见》主题分享。他从投行专业的逻辑出发，就“价值发现、价值呈现和价值变现”角度对鲁迅书店文化产业运营的梳理，从发现鲁迅，还原鲁迅，遇见鲁迅三个层面打造鲁迅书店独特的文化氛围。并就鲁迅的魏晋风骨提出自己的观点。



翟进：《天真与自由漫步-中国古代艺术》作者、易华录战略合作部高级总监，分享主题是“青春的回忆”，首先从“东汉尚名节”开篇，以魏晋南北朝的哲学与历史出发，探寻魏晋风骨的源起之处；继而以青春的“迷茫、孤独、激情”为特点分析魏晋南北朝艺术的独特之处；最后，以鲁迅《为了忘却的纪念》中的情感为契机，探讨鲁迅与魏晋风骨的共鸣以及时代的感伤。



#### 青春祭坛

西晋羸弱，少数民族南下，南北对峙，中华文明第一次遭遇大的外来入侵。如今，人们已无法理解当时北方人民的苦难。曾经中华文明的起源地，黄河流域两千万人口除了少部分迁徙南方维系文明的命脉，其余在少数民族南下时被屠杀至三百万。死则死矣，而活着的人每天挣扎在生死边缘，这种对生命的困惑只有渴求一种更加强大的力量可以获得安慰，于是万千平民开始造像以祈祷更美好的来世。这个时代，挣扎的人民继续寻找着“时间”与“死亡”的答案，但这已不再是魏晋名士的孤独探寻，而是万千平民在苦难中的虔诚呼告。

——《天真与自由——漫步中国古代艺术》

### 为了忘却的纪念

我又沉重的感到我失掉了很好的朋友，中国失掉了很好的青年，我在悲愤中沉静下去了，不料积习又从沉静中抬起头来，写下了以上那些字。

要写下去，在中国的现在，还是没有写处的。年青时读向子期《思旧赋》，很怪他为什么只有寥寥的几行，刚开头却又熟了尾。然而，现在我懂得了。

——鲁迅，《为了忘却的纪念》

邱恒明：源起阅读实验室发起人、《心生喜悦》作者。从作者成书的角度，结合沙龙主题“魏晋文人理想-自我超越”这一主题，感受作者写书出书过程中的自我超越。不管是鲁迅精神还是作者从哲学、历史去串起中国古代艺术，其根本特点都是“天真与自由”。对美好生活的追求，在物质经济大发展的当下，呼吁人们更加关注人文精神，更加关注艺术的深刻内涵，这是《天真与自由》一书的价值及持久生命力所在。





黄小楠：企业家教练、社会行为心理学硕士，心是什么？安在哪里？如何安在？结合鲁迅先生写作的经历，探讨成长的路径与方式、认识自己、认识生命、认识世界，帮助青年朋友们树立正确的人生观、价值观、世界观。



赵宗锋：北京外国语大学研究员，博士。站在中外文化交流的角度，分析了外语学习和理解异质文化的当下意义，探讨了培养“自由切换于中外两个文化平台的人才”的可能性和时代价值。从大家熟悉的几句鲁迅语录出发，分享了对鲁迅价值观伦理观教育观的认识。



在自由交流阶段，与会读者踊跃发言。对鲁迅先生的魏晋风骨都提出了各自不同的理解，并结合当下文化自信的道路，纷纷建言。

